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COMENTARIO A LOS RESULTADOS DE #ELECCIONES 28M y EFECTOS 
GENERALES 23J 

El 28M se han celebrado elecciones en todos los municipios y provincias y en 12 CCAA. 
Son 35 millones de votantes para elegir más de 80.000 concejales. Aquí van algunas 
pistas para interpretar qué ha pasado, y apuntar qué puede ocurrir el 23 de julio, fecha 
en la que se celebrarán an�cipadamente las elecciones generales.  

#Par�cipación La par�cipación electoral local/autonómica ha tenido picos entre el 62 y 
70% desde 1987. En 2019 repuntó un poco colocándose en la media con un 65,2%. El 
28M la par�cipación ha bajado al 63.9% (200.000 votos menos). Es la primera vez que 
una más baja par�cipación perjudica a la izquierda, pues la movilización ha sido más alta 
en la derecha. 

#MovilidadDeVoto Se han producido cifras récord de movilidad de voto. Si en 2015 y 
2019 uno de cada cuatro votantes cambió su opción polí�ca habitual, el 28M ha sido 1 
de cada 2. Son los índices de fidelidad de voto más bajos de la historia. Y los más altos 
de indecisión: 1 de cada 3 afirmó decidir su voto en campaña, jornada de reflexión o el 
mismo día de las elecciones. El ranking de fidelidad de los seis primeros par�dos se da 
por este orden: PP, VOX, PSOE, IU, UP-Podemos, Cs. 

#TrasvaseDeVoto El voto se mueve entre la izquierda (de Podemos a Sumar y al PSOE, y 
del PSOE a Sumar) y entre la derecha (de Cs al PP y de Vox al PP) y a la abstención (desde 
Cs, desde el PSOE, y desde Podemos). En espera de análisis más detallados, se apunta 
que los votantes del PSOE que se pasan al PP ha podido estar por encima del 10%, lo que 
sería el trasvase de izda a dcha más alto de la historia. 

#QuienGana? Mirando el resultado global municipal: Gana el PP. Se ha cumplido la 
previsión: El PP (con 31,53%) vuelve a liderar el voto municipal, sacando una ventaja al 
PSOE (28,12%) en poco más de 3 puntos (casi 800.000 votos), después de estar 7 puntos 
por debajo.  
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#QuienGana? El Par�do Popular gana con dos millones más de votos, y su victoria no 
solo se explica por lo que pierde Cs (millón y medio), sino también por lo que quita al 
PSOE (que pierde 400 mil) y a la abstención. 
#QuienGana? El resultado libraba en un puñado de votos en cada plaza, y parece que 
todos los puñados se orientan en la misma dirección. Salvo en tres (Asturias, Cas�lla la 
Mancha y Navarra), en todas las plazas crí�cas el resultado se ha decantado, 
fundamentalmente, al entrar Vox, y al quedar  UP-Podemos fuera (Extremadura, Aragón, 
Baleares, La Rioja, Valencia). 

#QuienGana? Mirando la fuerza más votada en las CCAA: El PP pasa de haber sido 
primera fuerza en cero comunidades a serlo en siete, y siendo segunda fuerza podría 
gobernar en Extremadura y Canarias. Si así fuera, se quedaría con 11 de los 17 gobiernos 
autonómicos. 

#QuienGana? Mirando las capitales que son plazas clave: todas las capitales que eran 
plazas crí�cas (salvo A Coruña) o las man�ene el PP llegando a la absoluta, o las pierde 
el PSOE, que ni siquiera alcanza Barcelona.  

 

ELECCIONES 28M. CAPITALES CLAVE  

PP (hasta 28M) PSOE (hasta 28M) Otros 

Madrid (no necesitará a Vox): 
PP casi duplica y llega a la 
absoluta gracias a que Cs 
desaparece. Más Madrid baja 
7, PSOE sube 3 y Vox 1. 
Podemos no entra 

Zaragoza (con Vox): Gracias a 
los 6 que pierde Cs, PP es 1ª 
fuerza que sumaría con VOX 
(que sube 2) manteniendo la 
alcaldía  

Sevilla (con Vox): Aunque el PSOE 
mantiene sus escaños, pierde la alcaldía 
porque Adelante Andalucía desaparece, y 
PP sube más de los 4 que pierde Cs, y 
sumaría con Vox que sube uno  

A Coruña (con Marea): Aunque PP sube, 
no puede gobernar pues Vox no entra. Los 
socialistas revalidan, pero con pactos con 
BNG (que sube 2). Marea (6) y Cs (1) 
desaparecen 

Burgos (con Vox) Aunque PSOE gana 1 
(quizá de Podemos) pierde la alcaldía 
porque Podemos desaparece, y PP sube 
los otros 4 de Cs y sumaría con VOX, que 
sube 2.  

Valladolid: aunque el PSOE mantiene los 
escaños, perdería la alcaldía porque 
sumarían PP (+2) y VOX (+2) (desaparecen 
los 3 de Cs)  

Barcelona: Es Trías y no PSC la 
primera fuerza, Barcelona en 
Comú baja 1 y PSC sube 2 

Valencia (PP con Vox): 
Aunque el PSOE se mantiene, 
Compromís pierde la alcaldía 
porque el PP sube los 5 de los 
6 de Cs, y sumaría con Vox 
que sube 2.  
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#QuienGana? Mirando las CCAA que son plazas clave: De las 5 que �ene el PP, solo hay 
elecciones en Madrid (que revalida con la absoluta) y Murcia (solo necesita 2 de Vox). 
De las 9 que �ene el PSOE, pierde Aragón, Baleares, Valencia y La Rioja. Además, PP 
podría gobernar en Extremadura y Cantabria. 

 

 

 

ELECCIONES 28M. PLAZAS CLAVE EN GOBIERNOS AUTONÓMICOS (SE SUBRAYAN 
LAS QUE PUEDEN TENER CAMBIOS) 

PP PSOE Otros 

(Andalucía: no 
elecciones) 

(Castilla y León, 
con Vox: no 
elecciones) 

(Galicia: no 
elecciones) 

Madrid (no 
necesitará a 
Vox): El PP llega a 
la absoluta, y no 
necesitará a Vox. 

Murcia (con Vox): 
Es de las bajadas 
más importantes 
del PSOE. 

El PP, que se lleva 
casi todos los 6 
de Cs, obtiene 
más escaños que 
toda la izquierda 
junta, pero 
necesitará de Vox 
para gobernar 
(que sube 5).  

Aragón (con Vox). El PSOE no logra repetir pacto, pues todos 
(PSOE, UP, CHA, PAR) bajan, en parte debido a que UP y 
Podemos fueron por separado. PP sube 12 escaños (los de Cs), 
y sumaría con Vox que sube 4. Podemos baja 4, IU pierde 1 y 
desaparece. 

Asturias (con UP). A pesar de la subida del PP y de VOX (a costa 
de los 5 de Cs), y de que el PSOE baja, éste podrá revalidar 
gobierno con acuerdos con fuerzas de izquierdas. 

Baleares (con Vox) El PSOE baja 2, y perderá el gobierno 
porque PP sube 9 (25) y sumaría con Vox que entra con 8. 
Desaparecen los 5 de Cs. 

C Valenciana (con Vox) Aunque el PSOE sube 5 (gracias a la 
bajada de Podemos), no podrá repetir gobierno porque el PP 
sube 21 (más de los 18 de Cs) y sumaría con Vox que sube 3. 

Canarias El PSOE sigue siendo primera fuerza, pero cae su socio 
UP que desaparece, y CCA podría arrebatarle el gobierno 
negociando con PP, Vox y AHI 

Castilla La Mancha Aunque sale Cs y sus escaños (4) benefician 
al PP, y Vox entra con 4, el PSOE revalida gobierno por 2 
escaños.  

Extremadura (Con Vox): El PSOE baja 6 y pierde la absoluta y 
PP, aunque queda segunda fuerza, sube 8 y sumaría con Vox 
que entra con 4.  

La Rioja (no necesitará a Vox): El PSOE pierde 3, el PP sube 5 
(desaparecen los 4 de Cs) y llega a la absoluta sin necesitar a 
Vox (que entra con 2) 

Navarra (con GBai + EHBildu): UPN es primera fuerza, pero se 
mantendrá el gobierno liderado por PSOE, que se mantiene por 
delante de EHBildu.   

Cantabria (PP 
con Vox).  

PRC baja 7, y 
pierde el 
gobierno 
porque PP 
sube 5, y 
sumaría con 
Vox que sube 
2. 

(Cataluña 
(ERC): no 
elecciones) 

(País Vasco 
(PNV-PSOE): 
no elecciones) 
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#NecesidadDeVox En CCAA el PP puede prescindir de Vox en Madrid y La Rioja, pero necesita 
todos sus escaños en Extremadura (donde el PSOE ha sido primera fuerza).  En Aragón y 
Cantabria necesita casi todos sus escaños. Cuenta con algo más de margen (aunque le necesita) 
en Baleares, Valencia (necesita 7 de los 13, y Vox solo sube 20mil votos) y Murcia (aquí solo 
necesita 2 de los 9 que �ene, pero Vox sube 110mil votos mientras que el PP solo 70mil).  

 

Así está la necesidad de Vox por parte del PP en CCAA 
CCAA PP Vox Mayoría 

absoluta 
Cuántos necesita 

de Vox 
CC Madrid 71 10 68 0 
Aragón 28 7 34 6 
Baleares 25 8 30 5 
Cantabria 15 4 18 3 
Canarias 18 2 31 CC es la 1ª fuerza 
Extremadura 28 5 33 5 
La Rioja 17 2 17 0 
Murcia 21 9 23 2 
CC Valenciana 40 13 50 7 

#EfectosCorrupciónCompraVotos Ha podido mover votantes del PSOE a la abstención. Aún 
cuando el efecto haya sido pequeño, habrá sido suficiente para determinar el resultado electoral 
en algunos lugares. 
#Bipar�dismo Tal y como se preveía, con la pérdida de Cs y de UP-Podemos, el 
bipar�dismo municipal sube 8 puntos y remonta hasta un 60%. Este incremento apunta 
que también puede subir el de las generales del 23J, sobre todo si opera el voto ú�l en 
votantes de Vox (que apoyen al PP para evitar que gane la izquierda) y de Sumar (que 
apoyen al PSOE). 

 

 

#Puente28M-23J En todos los comicios generales de la democracia, quien gana las 
elecciones locales ha ganado las elecciones generales posteriores.  
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#EfectosVotoCarroVencedor Los resultados del 28M ac�varán la mo�vación del “carro 
vencedor”, la que llevará a quienes no lo han hecho a colocarse el 23J con el triunfador.  

#EfectosVotoÚ�l El 28M ac�vará aún más el voto ú�l: votantes de UP-Podemos que al 
comprobar que su voto se ha ido a la papelera por no superar la barrera mínima, buscan 
paradero; y votantes de Vox que reconsiderarán su opción según cómo resulten los 
pactos de gobierno de CCAA y ayuntamientos. 

#TrasvaseDeVoto El trasvase del 23J puede ser similar al 28M. Habrá movimiento de 
voto entre la izquierda (de Podemos a Sumar y al PSOE, y del PSOE a Sumar) y entre la 
derecha (de Vox al PP) y a la abstenciónn (fundamentalmente desde la izquierda). Los 
votantes socialistas que se pasan al PP puede estar, como el 28M, en torno al 10%. 

#MovimientosSuelosYTechos Porque el voto se mueve, se moverán también los suelos 
(votantes fieles del par�do) y techos (el máximo al que se logra llegar). Hasta 2011 el PP 
(casi 10 millones) tenía un más alto suelo que el PSOE (6 millones), pero un más bajo 
techo (poco más de 10 millones) que el PSOE (por encima de 11 millones).  En 2019 (1ª) 
el PP llega casi a su nivel más bajo de 1982 (4 millones), y no ha superado los 8 millones 
(2016). El PSOE ha tocado su más bajo suelo de 5 millones en 2016, y su techo ha sido 
de 7 millones y medio en 2019. Aunque el PP suba sumando los 1.650.000 votos de Cs, 
y algo del PSOE (la transferencia está en 9%), no llegará al alto techo que tuvo, y se 
quedará, como mucho, en 8 millones. El PSOE bajará, pero los votos de UP-Podemos que 
no se van a Sumar le ayudarían a no tocar más bajo suelo de los 5 millones y medio de 
2015. 
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